# 中国石油天然气集团公司拟以持有的 中国寰球工程有限公司股权认购 新疆独山子天利高新技术股份有限公司 发行股份项目 评估报告

中企华评报字(2016)第 1339-3 号 (共一册,第一册)



# 目 录

注册资产评估师声明	1
评估报告摘要	2
评估报告正文	4
一、委托方、被评估单位及业务约定书约定的其他评估报告使用者	4
二、评估目的	11
三、评估对象和评估范围	11
四、价值类型及其定义	14
五、评估基准日	14
六、评估依据	14
七、评估方法	19
八、评估程序实施过程和情况	31
九、评估假设	34
十、评估结论	35
十一、特别事项说明	37
十二、评估报告使用限制说明	39
十三、评估报告日	40
评估报告附件	41

#### 注册资产评估师声明

- 一、我们在执行本资产评估业务中,遵循相关法律法规和资产评估准则,恪守独立、客观和公正的原则;根据我们在执业过程中收集的资料,评估报告陈述的内容是客观的,并对评估结论合理性承担相应的法律责任。
- 二、评估对象涉及的资产、负债清单由委托方、被评估单位申报并经其签章确认;所提供资料的真实性、合法性、完整性,恰当使用评估报告是委托方和相关当事方的责任。
- 三、我们与评估报告中的评估对象没有现存或者预期的利益关系;与相关当事方没有现存或者预期的利益关系,对相关当事方不存在偏见。
- 四、我们已对评估报告中的评估对象及其所涉及资产进行现场调查;我们已对评估对象及其所涉及资产的法律权属状况给予必要的关注,对评估对象及其所涉及资产的法律权属资料进行了查验,并对已经发现的问题进行了如实披露,且已提请委托方及相关当事方完善产权以满足出具评估报告的要求。
- 五、我们出具的评估报告中的分析、判断和结论受评估报告中假设和限定条件的限制,评估报告使用者应当充分考虑评估报告中载明的假设、限定条件、特别事项说明及其对评估结论的影响。

#### 评估报告摘要

#### 重要提示

本摘要内容摘自评估报告正文, 欲了解本评估项目的详细情况和合理理解评估结论, 应认真阅读评估报告正文。

北京中企华资产评估有限责任公司接受中国石油天然气集团公司、新疆独山子天利高新技术股份有限公司的委托,根据有关法律、法规和资产评估准则,遵循独立、客观、公正的原则,按照必要的评估程序,对中国寰球工程有限公司的股东全部权益在评估基准日的市场价值进行了评估。现将评估报告摘要如下:

评估目的: 中国石油天然气集团公司拟以持有的中国寰球工程有限公司股权认购新疆独山子天利高新技术股份有限公司发行股份, 为此需要对中国寰球工程有限公司股东全部权益, 在评估基准日的市场价值进行评估, 为上述经济行为提供价值参考依据。

评估对象:中国寰球工程有限公司的股东全部权益价值。

评估范围:中国寰球工程有限公司的全部资产及负债。资产主要包括流动资产、长期股权投资、固定资产和无形资产等。负债只包括流动负债。

评估基准日: 2016年6月30日

价值类型: 市场价值

评估方法:资产基础法、收益法。

评估结论:本评估报告选用资产基础法评估结果作为评估结论。 具体评估结论如下:

中国寰球工程有限公司评估基准日总资产账面价值为1,348,798.10万元,评估价值为1,352,954.07万元,增值额为4,155.97万元,增值率为0.31%;总负债账面价值为1,011,924.05万元,评估价值为1,011,639.04万元,减值额285.01元,减值率0.03%;净资产账面价

值为 336,874.05 万元,评估价值为 341,315.03 万元,增值额为 4,440.98 万元,增值率为 1.32%。

资产基础法具体评估结果详见下列评估结果汇总表:

#### 评估结果汇总表

评估基准日: 2016年6月30日

金额单位: 人民币万元

TW 1 12 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1					
项目		账面价值	评估价值	增减值	增值率%
		Α	В	C=B-A	D=C/A×100%
流动资产	1	1,017,896.83	1,017,738.43	-158.40	-0.02
非流动资产	2	330,901.27	335,215.64	4,314.37	1.30
其中: 长期股权投资	3	128,153.86	118,142.83	-10,011.03	-7.81
投资性房地产	4	-	-	-	
固定资产	5	68,537.51	72,963.68	4,426.17	6.46
在建工程	6	-	-	-	
无形资产	7	115,980.27	125,807.71	9,827.44	8.47
其中: 土地使用权	8	103,771.96	112,448.65	8,676.69	8.36
其他非流动资产	9	18,229.63	18,301.42	71.79	0.39
资产总计	10	1,348,798.10	1,352,954.07	4,155.97	0.31
流动负债	11	999,973.04	999,973.04	-	-
非流动负债	12	11,951.01	11,666.00	-285.01	-2.38
负债总计	13	1,011,924.05	1,011,639.04	-285.01	-0.03
净资产	14	336,874.05	341,315.03	4,440.98	1.32

中国寰球工程有限公司的股东全部权益的评估值为 341,315.03 万元。

本评估报告仅为评估报告中描述的经济行为提供价值参考依据,评估结论的使用有效期限自评估基准日 2016 年 6 月 30 日起一年有效。

评估报告使用者应当充分考虑评估报告中载明的假设、限定条件、特别事项说明及其对评估结论的影响。

# 中国石油天然气集团公司拟以持有的 中国寰球工程有限公司股权认购 新疆独山子天利高新技术股份有限公司 发行股份项目 评估报告正文

# 中国石油天然气集团公司 新疆独山子天利高新技术股份有限公司:

北京中企华资产评估有限责任公司接受贵公司的委托,根据有关法律、法规和资产评估准则,遵循独立、客观、公正的原则,采用资产基础法和收益法,按照必要的评估程序,对中国石油天然气集团公司拟以持有的中国寰球工程有限公司股权认购新疆独山子天利高新技术股份有限公司发行股份事宜所涉及的中国寰球工程有限公司股东全部权益在2016年6月30日的市场价值进行了评估。现将资产评估情况报告如下。

# 一、委托方、被评估单位及业务约定书约定的其他评估报告使用者

本次评估的委托方为中国石油天然气集团公司、新疆独山子天利 高新技术股份有限公司,被评估单位为中国寰球工程有限公司,业务 约定书约定的其他评估报告使用者包括上级主管单位以及法律规定 的报告使用者。

# (一) 委托方简介

# 委托方之一:中国石油天然气集团公司

1.名称:中国石油天然气集团公司(以下简称:中石油集团)

2.类型: 全民所有制

3.住所: 北京市西城区六铺炕

4.法定代表人: 王宜林

5.注册资金: 37,986,346 万元

6.成立日期: 1990年02月09日

7.经营期限: 1990年02月09日至长期

8.经营范围:组织经营陆上石油、天然气和油气共生或钻遇矿藏的勘探、开发、生产建设、加工和综合利用以及石油专用机械的制造;组织上述产品、副产品的储运;按国家规定自销本公司系统的产品;组织油气生产建设物资、设备、器材的供应和销售;石油勘探、开发、生产建设新产品、新工艺、新技术、新装备的开发研究和技术推广;国内外石油、天然气方面的合作勘探开发、经济技术合作以及对外承包石油建设工程、国外技术和设备进口、本系统自产设备和技术出口、引进和利用外资项目方面的对外谈判、签约。(企业依法自主选择经营项目,开展经营活动;依法须经批准的项目,经相关部门批准后依批准的内容开展经营活动;不得从事本市产业政策禁止和限制类项目的经营活动。)

中国石油天然气集团公司是国有重要骨干企业,是以油气业务、工程技术服务、石油工程建设、石油装备制造、金融服务、新能源开发等为主营业务的综合性国际能源公司,是中国主要的油气生产商和供应商之一。2015年,中石油集团国内油气当量产量为18751万吨,海外作业当量产量为13826万吨,全年国内加工原油15132万吨,海外炼厂加工原油4392万吨,全年销售量为11625万吨。2015年,中石油集团在世界50家大石油公司综合排名中位居第三,在《财富》杂志全球500家大公司排名中位居第四。

中国石油以建成世界水平的综合性国际能源公司为目标,通过 实施战略发展,坚持创新驱动,注重质量效益,加快转变发展方 式,实现到 2020 年主要指标达到世界先进水平,全面提升竞争能力 和盈利能力,成为绿色发展、可持续发展的领先公司。

# 委托方之二:新疆独山子天利高新技术股份有限公司

1.名称:新疆独山子天利高新技术股份有限公司

(以下简称:天利高新或\*ST天利)

2.类型: 股份有限公司(上市、国有控股)

3.住所:新疆克拉玛依市独山子区大庆东路2号

4.法定代表人: 陈俊豪

5.注册资金: 伍亿柒仟捌佰壹拾伍万肆仟陆佰捌拾捌元人民币

6.成立日期: 1999年4月28日

7.经营期限: 1999年4月28日至长期

8.经营范围:普通货物运输;甲基叔丁基醚、液化石油气、2-丁酮、2-丁醇、氢气、硝酸、环己烷、醇酮、二元酸酯、己二酸的生产、销售;铁路危险货物托运;管道储运;住宿、餐饮、美容美发、娱乐业经营、烟酒零售、饮料销售;易制毒化学品:甲苯、硫酸;第3类易燃液体;第4.2类自燃物品;第8.1类酸性腐蚀品、第8.3类其他腐蚀品(以上不含剧毒化学品、成品油、易制爆化学品、第一、二类易制毒化学品和禁止、限制、监控化学品)。(上述经营项目限所属分支机构经营);高级润滑油系列添加剂产品、高级沥青系列产品、土工合成新材料、塑料原料及制品、精细化工系列产品的科技开发、生产、储运和销售;石油化工技术咨询服务;经营本企业及其成员企业自产产品和技术的进出口业务;密封件生产和销售;场地、设备、房屋、车辆租赁;日用百货销售;洗衣服务、停车场服务;劳务派遣。(依法须经批准的项目,经相关部门批准后方可开展经营活动)

新疆独山子天利高新技术股份有限公司是由新疆独山子天利实业总公司、新疆石油管理局独山子石化总厂等五家公司共同发起设立的股份制企业,成立于1999年4月28日。1999年6月通过国家科技部和中国科学院高新技术企业认定。2000年12月25日在上海证券交易所挂牌上市,股票代码为600339,成为了新疆首家高新技术企业和石油化工行业的上市公司,2006年3月22日完成股权分置改革。

天利高新主要从事石化产品的研发、生产和销售业务。经过十余年的发展,公司充分依托新疆和独山子石化资源优势,着力发展石油化工精细加工产业。公司目前拥有年产7万吨/年已二酸、1.25万吨/年二元酸酯、4万吨/年甲乙酮、4万吨/年聚丙烯系列产品、1.8万吨/年聚丙烯改性树脂、16万吨/年沥青、2万吨农用地膜、5000

吨无纺布系列产品等。同时,承担着中国石油独山子石化公司 1000 万吨炼油、120 万吨乙烯大项目的产品包装及生产用天然气供应任务,拥有设计输气能力 6 亿方/年的天然气输气管道及配套的包装厂。

天利高新 2014 年度、2015 年度两个会计年度经审计的净利润连续亏损,根据《上海证券交易所股票上市规则》的规定,从 2016 年4月 19日开始,公司 A 股股票简称由"天利高新"变更为"\*ST 天利",股票交易被实施退市风险警示。

#### (二) 被评估单位简介

1.公司简况

名称:中国寰球工程有限公司(以下简称:寰球公司)

类型:有限责任公司(法人独资)

住所:北京市朝阳区创达二路1号

法定代表人: 王新革

注册资金: 148,016.570141 万元

成立日期:1992年03月16日

营业期限:2016年07月28日至长期

经营范围:对外派遣与其实力、规模、业绩相当的境外工程所需的劳务人员。化工石化医药工程项目、建筑工程项目、轻纺工程项目、石油天然气工程项目、市政公用工程项目、建材工程项目、电力工程项目、商业工程项目、物资流通工程项目、粮食仓储工程项目、农副产品、粮油食品、饲料的加工及储运工程项目、环境工程项目的咨询、规划、设计、项目管理、工程总承包或分包;环境影响评价;建设监理;工程勘察及岩土工程治理;化学工业新工艺、新技术、计算机应用软件的开发和成果转让;房地产开发与经营;设备、材料的采购和销售;自身开发产品的销售;进出口业务;与上述业务相关的技术咨询、技术服务;机电产品国际招标业务和其它国际招标业务。(企业依法自主选择经营项目,开展经营活动;依法须经批准的项目,经相关部门批准后依批准的内容开展经营活动;不得从事本市产业政策禁止和限制类项目的经营活动。)

#### 2.公司历史沿革、股权结构变更情况

中国寰球工程有限公司(改制前为"中国寰球工程公司")隶属于中国石油天然气集团公司,是以技术为先导,以设计为龙头,集咨询、研发、设计、采购、施工管理、设备制造、开车指导等多功能于一体的,具有项目管理承包和工程总承包综合能力的国际工程公司,是智力密集、技术密集的科技型国有骨干企业。六十多年来,中国寰球工程公司先后完成了两千多项跨行业的国内外大中型项目的咨询、设计、施工和总承包建设任务,在代表现代规模的大型乙烯、大型炼油、大型聚丙烯、大型 LNG和大型化肥等 15 大类装置上具备独立总承包能力并拥有丰富业绩。业务遍及全国,以及亚太、中东、非洲、美洲、亚太的 30 多个国家和地区,是国内同行中国际化程度较高、项目运营国家较多,也是独立率先进入沙特、新加坡、美国、加拿大、意大利等油气和炼化工程建设高端市场的国内领先、国际知名的工程公司。

2008年和2009年,按照中国石油天然气集团公司的整体部署, 先后重组整合了六建公司、兰州、新疆、辽宁公司,成立了新的中 国寰球工程公司。公司规模实力迅速壮大,主营业务的深度和广度 进一步拓展,为发展注入了新的动力,形成了设计、采购、施工相 结合的油气和炼化工程建设完整的业务链,发展成为拥有10多家子 分公司、员工总数近万人的炼化一体化、国际国内一体化、服务功 能一体化的国际型工程公司。

依据《关于中国寰球工程公司实施改制有关事宜的批复》(中油资【2016】340号),寰球公司以2015年12月31日为基准日进行了改制评估,并在编制2016年6月企业报表时根据改制评估情况完成了重新建账,于2016年7月28日领取了工商营业执照。

# 3.公司经营管理结构

寰球公司目前实行母子公司管理体制,按照集约化的管理思路,对各子公司按照"发展战略统一管理;市场运营统一筹划;资本运营统一监控;QHSE体系统一规划;信息化建设统一平台;企业文化统一建设"的"六个统一"原则进行管理,形成整个寰球公司"一盘

棋"。通过建立综合考核指标体系,对下属全资和控股子公司期间盈利能力、资产质量、费用成本、发展能力等经营成果和管理绩效实施经营业绩考核。

在管理体系上,寰球公司总部推行了包括 QHSE 管理体系、项目管理体系、内控体系、生产管理体系、信息管理体系和技术标准规范体系在内的涵盖公司各项工作的六大管理体系,正在逐步覆盖所有子公司。

4.近三年的财务和经营状况

被评估单位(合并口径)二年一期的资产负债状况如下表:

金额单位: 人民币万元

项目	2014年12月31日	2015年12月31日	2016年6月30日
流动资产	1,207,168.93	1,294,562.37	1,196,992.29
可供出售金融资产	2,698.46	2,041.73	
长期股权投资	43.24	43.24	39.38
固定资产	138,791.72	137,242.29	101,422.43
在建工程		1,047.86	740.85
固定资产清理			3.12
无形资产	8,779.78	8,301.57	120,254.31
长期待摊费用	21,578.34	19,698.55	15,872.03
递延所得税资产	251.04	227.34	1,981.06
资产总计	1,379,311.51	1,463,164.94	1,437,305.46
流动负债	1,164,732.48	1,226,888.94	1,102,625.11
非流动负债	34,208.21	16,459.21	16,570.00
负债合计	1,198,940.70	1,243,348.15	1,119,195.11
所有者权益	180,370.81	219,816.79	318,110.35
归属于母公司所有者权益	178,403.09	218,221.18	317,401.14
少数股东权益	1,967.72	1,595.61	709.21

被评估单位(母公司口径)二年一期的资产负债状况如下表:

金额单位: 人民币万元

项目	2014年12月31日	2015年12月31日	2016年6月30日
流动资产	1,000,392.90	1,109,827.31	1,017,896.83
可供出售金融资产	2,667.26	2,041.73	-
长期股权投资	74,250.43	74,250.43	128,153.86
固定资产净额	110,518.40	113,997.87	68,537.51
在建工程		222.81	•
无形资产净额	7,150.41	6,891.87	115,980.27
长期待摊费用	22,116.60	20,236.80	16,410.28
递延所得税资产	40.00	65.63	1,819.35
资产总计	1,217,135.99	1,327,534.45	1,348,798.10
流动负债	1,048,473.09	1,120,769.35	999,973.04

# 中国石油天然气集团公司拟以持有的中国寰球工程有限公司股权认购新疆独山子天利高新技术股份有限公司发行股份项目评估报告

非流动负债	11,189.21	11,680.21	11,951.01
负债合计	1,059,662.30	1,132,449.57	1,011,924.05
所有者权益	157,473.69	195,084.88	336,874.05

# 被评估单位(合并口径)二年一期的经营利润状况如下表:

金额单位: 人民币万元

项目	2014 年度	2015 年度	2016年1-6月
一、营业总收入	1,572,827.39	1,336,163.72	403,640.52
二、营业总成本	1,511,128.46	1,278,968.51	382,930.89
其中: 营业成本	1,441,180.16	1,221,421.18	354,985.98
营业税金及附加	11,775.57	7,690.01	2,618.63
销售费用	5,923.04	5,642.30	2,494.37
管理费用	53,236.78	48,521.70	23,503.07
财务费用	-957.09	-4,261.17	-459.61
资产减值损失	-30.00	-45.51	-211.54
加: 公允价值变动收益	-	1	1
投资收益	2,028.28	3,137.67	381.06
三、营业利润	63,727.21	60,332.89	21,090.69
加:营业外收入	5,594.15	1,226.00	320.91
减:营业外支出	498.00	145.63	88.32
四、利润总额	68,823.36	61,413.26	21,323.28
减: 所得税费用	18,442.56	15,615.75	7,881.49
五、净利润	50,380.80	45,797.50	13,441.79
归属于母公司所有者的净利润	50,169.44	46,141.99	14,368.95
少数股东损益	211.36	-344.48	-927.16

# 被评估单位(母公司口径)二年一期的经营利润状况如下表:

金额单位: 人民币万元

项目	2014 年度	2015 年度	2016年1-6月
营业总收入	1,347,572.32	1,140,687.33	322,143.81
减:营业成本	1,256,668.13	1,055,415.77	275,066.97
其中: 主营业务成本	1,256,568.79	1,055,085.18	275,054.03
其他业务成本	99.34	330.59	12.94
营业税金及附加	4,545.28	2,428.24	1,256.62
销售费用	5,029.81	4,872.11	2,133.25
管理费用	33,030.60	30,812.11	14,658.35
财务费用	-1,572.43	-4,760.50	-202.21
资产减值损失	-	-	-179.76
加: 投资收益	2,103.58	4,330.37	1,537.49
营业利润(亏损以"-"号填列)	51,974.51	56,249.97	30,948.08
加:营业外收入	4,635.72	704.11	158.94
减:营业外支出	199.82	85.50	15.94
利润总额(亏损总额以"-"号填列)	56,410.41	56,868.57	31,091.08

# 中国石油天然气集团公司拟以持有的中国寰球工程有限公司股权认购新疆独山子天利高新技术股份有限公司发行股份项目评估报告

减: 所得税费用	14,531.73	13,780.95	7,543.86
净利润(净亏损以"-"号填列)	41,878.67	43,087.62	23,547.22

2014年度、2015年度、2016年1-6月财务报表业经立信会计师事务所(特殊普通合伙)审计,并出具了无保留意见审计报告。

- 5.委托方与被评估单位之间的关系 中石油集团为被评估单位的股东和天利高新的实际控制人。
- (三) 业务约定书约定的其他评估报告使用者

本评估报告仅供委托方、业务约定书中约定的其他评估报告使 用者)和国家法律、法规规定的评估报告使用者使用,不得被其他任 何第三方使用或依赖。

#### 二、评估目的

中国石油天然气集团公司拟以持有的中国寰球工程有限公司股权认购新疆独山子天利高新技术股份有限公司发行股份,为此需要对中国寰球工程有限公司股东全部权益,在评估基准日的市场价值进行评估,为上述经济行为提供价值参考依据。

本经济行为已经中国石油天然气集团公司第二届董事会第八次会议通过。

# 三、评估对象和评估范围

(一) 评估对象

评估对象是中国寰球工程有限公司的股东全部权益价值。

(二) 评估范围

评估范围是被评估单位的全部资产及负债。评估范围内的资产包括流动资产和非流动资产(包括长期股权投资、固定资产、无形资产等),总资产账面价值为 1,348,798.10 万元,总负债账面价值为 1,011,924.05 万元,净资产账面价值为 336,874.05 万元。

根据中国石油天然气集团文件《关于中国寰球工程公司实施改制有关事宜的批复》(中油资【2016】340号)批复,寰球公司以2015年12月31日为基准日进行了改制评估,结合《关于将上海寰

球工程有限公司 70%股权无偿划转至寰球和创科技服务(北京)有限公司的批复》(中油资(2016)407号),并在编制 2016年6月企业报表时根据改制评估情况完成了重新建账。

纳入本次评估的主要资产主要包括存货、房屋建(构)筑物、设备 类资产、无形资产、长期待摊费用和长期股权投资等。资产大体分 布情况及特点如下:

#### 1.存货

纳入本次评估范围的存货包括在库周转材料和工程施工。

在库周转材料 1710 项,主要为开关、断路器、测试仪器等电子工器具,安全鞋、劳保服饰等劳保用品,硒鼓、鼠标、光盘等办公用品等。

工程施工 230 项,主要为中煤蒙大公用工程、唐山LNG项目接收站工程、广东石化 2000 万吨/年重油加工工程氢反应器买断采购项目等在施工中尚未完工的项目。

#### 2.房屋建(构)筑物

纳入本次评估范围的房屋建(构)筑物共计 12 项,其中建筑物 9 项, 面积 150,316.19 万平米,主要为位于北京市朝阳区来广营创达二路 1 号院房屋建筑、位于沈阳市东陵区上深沟村 860-2 号办公楼、位于辽 宁省抚顺市顺城区浑河北路 16 号的办公楼。主要结构为框架结构, 房产权属状态清晰明确、产权完善。构筑物 3 项,主要为 1 号院内的 围墙、道路及绿化工程等。

# 3.设备类资产

纳入本次评估范围的设备类资产包括机器设备和车辆。

机器设备 8644 项,主要包括冷水机组、变压器、高低压配电柜、锅炉设备、空调系统、制冷机、冷却塔和水泵等公用工程配套设施。另有计算机、打印机、复印机、程控交换机、服务器、路由器、火灾报警系统、门禁系统、厨房设备、文件柜、办公桌椅等办公设备。评估基准日上述设备运行良好,维护及时。

车辆有64辆,包括小轿车、越野客车、小型普通客车、中型普通客车和大型普通客车,购置于2002年至2013年。申报车辆中别克

牌 SGM6515ATA 商务车(辽 D02695)和 14(28717)丰田红杉越野车的证载权利人与被评估单位名称不符。申报车辆维护良好,可以满足日常办公需要。

#### 4.无形资产

纳入本次评估范围的无形资产包括土地使用权和其他无形资产。 土地使用权为中国寰球工程公司所属的位于北京、辽宁省抚顺市、 沈阳市3宗国有土地使用权,具体情况如下表:

序 号	土地用途	权证编号	取得 日期	终止 日期	剩余 年限	容积 率	用地 性质	面积(m²)
1	科研、地 下车库	京朝国用(2009) 出第 0156 号	2009/5/13	2059/2/3	43.09	1.49	科研、 地下车 库	51,612.72
2	工业	东陵国用(2011) 第 07190666 号	2011/8/29	2051/8/29	35.68	2.8	工业	4,694.47
3	科研设计	抚顺国用(2010) 第 0077 号	2010/4/20	2034/2/15	18.13	3.79	科研设 计	4,249.00
		合计						60,556.19

其他无形资产包括外购软件和技术类无形资产组合等,其中外购软件 117 项;技术类无形资产组合包括 165 项专利权(55 项发明、110 项实用新型)和 11 项计算机软件著作权,其中独有产权 162 项,共有产权 14 项,无对外许可使用、无抵押质押情况。

#### 5.长期待摊费用

长期待摊费用主要是位于北京市朝阳区来广营创达二路1号院A座、B座、C座、D座、E座、F座(锅炉房)、地下室、信息中心机房的精装修工程。

# 6.长期股权投资

评估基准日长期股权投资为 16 项,其中非控股长期股权投资 1 项。评估基准日长期股权投资概况如下表所示:

金额单位: 人民币万元

序号	被投资单位名称	持股比例(%)	账面价值
1	广东寰球广业工程有限公司	70.00	2,003.50
2	寰球工程项目管理(北京)有限公司	100.00	9,662.50
3	寰球国际工程有限公司	100.00	354.11
4	寰球胜科工程有限公司	81.00	5,673.20
5	克拉玛依市独山子众鹏工程造价咨询有限责任公司	100.00	278.49
6	兰州寰球工程有限公司	100.00	15,739.13
7	寰球德希尼布(北京)采购有限公司	51.00	214.26
8	新疆寰球工程公司	100.00	14,734.98

# 中国石油天然气集团公司拟以持有的中国寰球工程有限公司股权认购新疆独山子天利高新技术股份有限公司发行股份项目评估报告

9	河北寰球工程有限公司(华北院)	100.00	5,104.67
10	中国寰球工程公司加拿大公司	100.00	0.00
11	中国寰球工程公司委内瑞拉子公司	100.00	0.00
12	中国寰球工程公司意大利公司	100.00	0.00
13	中国石油天然气第六建设有限公司	100.00	74,018.26
14	寰球美国工程有限责任公司	100.00	0.00
15	胜宝旺寰球工程有限公司	100.00	331.37
16	TP-HQC.S.R.L	49.00	39.38
	长期股权投资合计		128,153.86

委托评估对象和评估范围与经济行为涉及的评估对象和评估范围一致。评估基准日,评估范围内的资产、负债账面值已经立信会计师事务所(特殊普通合伙)审计,并出具了标准无保留意见审计报告。

#### 四、价值类型及其定义

根据评估目的,确定评估对象的价值类型为市场价值。

市场价值是指自愿买方和自愿卖方,在各自理性行事且未受任何强迫的情况下,评估对象在评估基准日进行正常公平交易的价值估计数。

# 五、评估基准日

评估基准日是2016年6月30日。

评估基准日是由委托方和相关中介机构结合重组方案整体安排共同商定的。

# 六、评估依据

# (一) 经济行为依据

1.中国石油天然气集团公司第二届董事会第八次会议决议(2016年7月19日);

2.新疆独山子天利高新技术股份有限公司与中国石油天然气集团公司之《发行股份及支付现金购买资产协议》。

# (二) 法律法规依据

1.《中华人民共和国公司法》(2013年12月28日第十二届全国

#### 人民代表大会常务委员会第六次会议通过修订);

- 2.《中华人民共和国证券法》(2014年8月31日第十二届全国人民代表大会常务委员会第十次会议通过第三次修正);
- 3.《中华人民共和国城市房地产管理法》(2007年8月30日第十届全国人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过);
- 4.《中华人民共和国土地管理法》(2004年8月28日第十届全国 人民代表大会常务委员会第十一次会议通过);
  - 5.《中华人民共和国物权法》(主席令第62号,2007年3月16日);
- 6.《中华人民共和国企业所得税法》(2007年3月16日第十届全国人民代表大会第五次会议通过);
- 7.《中华人民共和国企业国有资产法》(2008年10月28日第十一届全国人民代表大会常务委员会第五次会议通过);
  - 8.《企业国有资产监督管理暂行条例》(国务院令第378号);
- 9.《企业国有产权转让管理暂行办法》(国务院国有资产监督管理委员会、财政部令第3号);
- 10.《企业国有资产交易监督管理办法》(国务院国资委、财政部令第32号);
- 11.《关于企业国有产权转让有关事项的通知》(国资发产权[2006]306号);
  - 12.《国有资产评估管理办法》(国务院令第91号);
- 13.《关于印发<国有资产评估管理办法施行细则>的通知》(国资办发[1992]36号);
- 14.《企业国有资产评估管理暂行办法》(国务院国有资产监督管理委员会令第12号);
- 15.《关于加强企业国有资产评估管理工作有关问题的通知》(国资委产权[2006]274号);
- 16.《关于企业国有资产评估报告审核工作有关事项的通知》(国资产权[2009]941号);
- 17.《国资委关于印发<企业国有资产评估项目备案工作指引>的通知》(国资发产权[2013]64号);

- 18.《国资委印发<关于促进企业国有产权流转有关事项>的通知(国资发产权[2014]95号);
- 19.《关于加强中央企业境外国有产权管理有关工作的通知》(国 资发产权[2011]144 号);
- 20.《中央企业境外国有产权管理暂行办法》(国资委令第 27 号);
  - 21.《企业会计准则——基本准则》(财政部令第33号);
- 22.《中华人民共和国增值税暂行条例》(1993年12月13日中华人民共和国国务院令第134号发布,2008年11月5日国务院第34次常务会议修订通过);
- 23.《中华人民共和国增值税暂行条例实施细则》(财政部、国家税务总局令第50号);
- 24.《关于修改〈中华人民共和国增值税暂行条例实施细则〉和〈中华人民共和国营业税暂行条例实施细则〉的决定》(财政部、国家税务总局令第65号);
- 25.《关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》(财税[2016]36号);
  - 26. 《房地产估价规范》(GB/T50291-2015);
  - 27. 《城镇土地估价规程》(GB/T18508-2014);
- 28.《中华人民共和国专利法》(2008年12月27日第十一届全国人民代表大会常务委员会第六次会议通过);
- 29.《中华人民共和国著作权法》(根据 2010 年 2 月 26 日第十一届全国人民代表大会常务委员会第十三次会议《关于修改〈中华人民共和国著作权法〉的决定》第二次修正);
- 30.《关于规范国有股东与上市公司进行资产重组有关事项的通知》(国资发产权[2009]124号);
- 31.《财政部关于企业重组有关职工安置费用财务管理问题的通知》(财企[2009]117号);
  - 32.其他法律法规等。
  - (三) 评估准则依据

- 1. 《资产评估准则——基本准则》(财企[2004]20号);
- 2. 《资产评估职业道德准则——基本准则》(财企[2004]20号);
- 3. 《注册资产评估师关注评估对象法律权属指导意见》(会协[2003]18号);
  - 4. 《资产评估准则——评估程序》(中评协[2007]189号);
  - 5. 《资产评估准则——工作底稿》(中评协[2007]189号);
  - 6. 《资产评估准则——机器设备》(中评协[2007]189号);
  - 7. 《资产评估准则——不动产》(中评协[2007]189号);
  - 8. 《资产评估价值类型指导意见》(中评协[2007]189号);
  - 9. 《资产评估准则——无形资产》(中评协[2008]217号);
  - 10. 《专利资产评估指导意见》(中评协[2008]217号);
  - 11. 《著作权资产评估指导意见》(中评协[2010]215号);
  - 12. 《评估机构业务质量控制指南》(中评协[2010]214号);
  - 13. 《资产评估准则——企业价值》(中评协[2011]227号);
  - 14. 《资产评估准则——评估报告》(中评协[2011]230号);
  - 15. 《资产评估准则——业务约定书》(中评协[2011]230号);
  - 16. 《企业国有资产评估报告指南》(中评协[2011]230号);
  - 17. 《资产评估职业道德准则一独立性》(中评协[2012]248号);
  - 18. 《资产评估准则一利用专家工作》(中评协[2012]244号)等。
  - (四) 权属依据
  - 1.国有资产产权登记证;
  - 2.房屋所有权证;
  - 3.国有土地使用证;
  - 4.机动车行驶证;
  - 5.专利证书、技术秘密登记证书、软件著作权登记证书;
  - 6.其他有关产权证明等。
  - (五) 取价依据
- 1.《国家计委关于印发<建设项目前期工作咨询收费暂行规定>的通知》(计价格[1999]1283号);

- 2.《国家计委、建设部关于发布<工程勘察设计收费管理规定>的通知》(计价格[2002]10号);
- 3. 《国家计委、国家环境保护总局关于规范环境影响咨询收费有 关问题的通知》(计价格[2002]125号);
- 4. 《国家计委关于印发<招标代理服务收费管理暂行办法>的通知》(计价格[2002]1980号);
- 5. 《财政部关于印发<基本建设财务管理若干规定>的通知》(财建〔2002〕394号);
- 6.《国家发展改革委、建设部关于印发<建设工程监理与相关服务收费管理规定>的通知》(发改价格[2007]670号);
- 7. 《机动车强制报废标准规定》(商务部、国家发展和改革委员会、公安部、环境保护部联合发布第 12 号令);
- 8. 《关于做好建筑业营改增建设工程计价依据调整准备工作的通知》(建办标[2016]4号);
- 9.《关于印发中国石油天然气集团公司其他费用和相关费用规定的通知》(中油计划[2010]543号);
- 10. 《关于印发石油建设安装工程费用定额(2015 版)的通知》(中油计[2015]12 号);
  - 11. 《机电产品报价手册》(机械工业出版社 2016 年出版);
  - 12. 评估基准日银行贷款基准利率及外汇汇率;
  - 13. 《房屋完损等级评定标准(试行)》(城住字[1984]第 678 号);
  - 14. 《北京市 2012 年建设工程预算定额》;
  - 15. 《北京市建设工程费用定额》(2012年);
  - 16. 《北京工程造价信息》(2016年6月);
  - 17. 《资产评估常用数据与参数手册》;
  - 18. 企业与相关单位签订的工程承包合同;
  - 19. 《中关村在线》价格信息;
  - 20. 《二手车之家》网站价格信息;
  - 21. 企业有关部门提供的未来年度经营计划;
  - 22. 企业提供的以前年度的财务报表、审计报告;

- 23. 评估人员现场勘察记录及收集的其他相关估价信息资料;
- 24. 与此次资产评估有关的其他资料等。
- (六) 其他参考依据
- 1.被评估单位提供的资产清单和评估申报表;
- 2.立信会计师事务所(特殊普通合伙)出具的审计报告;
- 3.北京中企华资产评估有限责任公司信息库等。

#### 七、评估方法

企业价值评估的基本方法主要有收益法、市场法和资产基础法。 企业价值评估中的收益法,是指将预期收益资本化或者折现,确 定评估对象价值的评估方法。收益法常用的具体方法包括股利折现法 和现金流量折现法。

企业价值评估中的市场法,是指将评估对象与可比上市公司或者 可比交易案例进行比较,确定评估对象价值的评估方法。市场法常用 的两种具体方法是上市公司比较法和交易案例比较法。

企业价值评估中的资产基础法,是指以被评估企业评估基准日的 资产负债表为基础,合理评估企业表内及表外各项资产、负债价值, 确定评估对象价值的评估方法。

《资产评估准则——企业价值》规定,注册资产评估师执行企业价值评估业务,应当根据评估目的、评估对象、价值类型、资料收集情况等相关条件,分析收益法、市场法和资产基础法三种资产评估基本方法的适用性,恰当选择一种或者多种资产评估基本方法。

根据评估目的、评估对象、价值类型、资料收集情况等相关条件, 以及三种评估基本方法的适用条件,本次评估选用的评估方法为资产 基础法、收益法。选择理由如下:

考虑到本次评估可收集到被评估单位各项资产和负债的详细资料,具备资产基础法评估的条件,可采用资产基础法进行评估;企业未来年度收益可以预测,相关资料能够获取,可采用收益法进行评估;由于难以找到与评估对象可比的上市公司或交易案例以及相应进行市场法比较修正的充分数据,故本次无法采用市场法进行评估。

### (一) 资产基础法

#### 1. 流动资产

评估范围内的流动资产主要包括货币资金、应收票据、应收账款、预付账款、其他应收款、存货及其他流动资产。

- (1)货币资金包括现金和银行存款、其他货币资金,通过现金盘点、核实银行对账单及余额调节表、银行账户函证等,对于人民币金额以核实后的账面值确定评估值,对于外币资金,按外币金额乘以评估基准日的外汇汇率确定评估值。
- (2)应收票据,通过核对应收票据的种类、号数和出票日、票面金额、交易合同号和付款人、承兑人、背书人的姓名或单位名称、到期日等资料,以核实后的账面价值确定评估值。
- (3)各种应收款项在核实无误的基础上,根据每笔款项可能收回的数额确定评估值。外币资金按评估基准日的外汇汇率折算为人民币金额。对于有充分理由可全额收回的,按核实后账面值确定评估值;对于很可能无法收回的款项,借助于历史资料和现场调查了解的情况,具体分析欠款人资金、信用、经营管理现状,了解欠款时间和原因、历史款项回收情况,估计出这部分可能收不回的款项,作为评估风险损失扣除后计算评估值;"坏账准备"科目评估为零。外币款项按评估基准日的外汇汇率折算为人民币金额确定评估值。
- (4)预付账款,评估人员查阅了相关工程合同、材料供货协议等 文件,根据所能收回的相应货物或服务形成资产或权利的价值确定 评估值。对于能够收回相应货物形成资产的或权利的,按核实后的 账面值作为评估值。对于不能够全额收回的,以预付账款合计减去 评估风险损失后的金额确定评估值。外币款项按评估基准日的外汇 汇率折算为人民币金额确定评估值。

# (5)存货

存货主要包括在库周转材料和工程施工。

①在库周转材料,主要为辅助管理、经营而准备的一些可以周转使用的材料、辅料等,对于周转正常的在库周转材料,账面价值接近基准日市场价格加合理费用,故以经核实后的账面值确定评估值。

②工程施工是公司执行建造合同的施工项目未结算工程的账面成本。各个项目账面成本为执行建造合同的各项工程累计已发生的施工成本和已确认的毛利之和扣除已确认的工程结算款及合同预计损失准备后的余额。其中合同成本构成为发生的直接材料费、直接人工费、施工机械费及应分配的施工间接成本等。

根据《企业会计准则-建造合同》的核算要求,评估基准日账面"工程施工-合同成本"+"工程施工-合同毛利" - "工程结算"列示在"存货—工程施工"科目中,该科目实际反映的是施工企业实际完成的工作量大于业主批复工作量的差额,这部分差额中已经包含了施工企业应向业主收取的税费及利润。故这部分存货中已经包含了未来形成的利润,本次评估按核实后账面值确定评估值。

(6)其他流动资产,评估人员查阅了相关凭证、科目余额表,按 核实后账面价值确定其他流动资产的评估值。

#### 2. 长期股权投资

对于全资子公司及控股的长期股权投资,对被投资企业进行整体评估,其中具备收益法评估条件的,均采用资产基础法和收益法两种方法,经分析后以最终选用的评估方法得出的被投资企业股东全部权益价值乘以持股比例得出全资及控股长期股权投资的评估值(长期股权投资单位的股东全部权益经评估后为负数时,按零确认)。

对于持股比例较小或非控制不并表的长期股权投资,不具备对被投资单位进行整体评估条件,但可以取得被投资单位评估基准日会计报表的,以被评估单位评估基准日账面净资产乘以投资比例确定其评估价值。

# 3. 房屋建筑物

根据各类房屋建筑物的特点、评估价值类型、资料收集情况等相关条件,主要采用成本法和市场法评估。

# (1)成本法

# ①重置全价的确定

重置全价=建安工程造价(含税)+前期及其他费用+资金成本-可抵 扣增值税

#### A建安工程造价(含税)

对于大型、价值高、重要的建筑物,根据现场勘查搜集到的待估房产的相关资料,结合当地执行的定额标准、当地执行的营改增后工程计价调整方案及类似房屋建筑物的造价信息,按照有关取费文件,计算土建工程费用和安装工程费用等,采用预决算调整法确定其建安综合造价,并分别计算得出建安工程税前造价及建安工程造价(含税)。

对于价值量小、结构简单的建筑物采用单方造价法确定其建安综合造价。

#### B前期及其他费用

建设工程前期及其他费用按照被评估单位的工程建设投资额,根据行业、国家或地方政府规定的收费标准计取。

#### C资金成本

资金成本按照被评估单位的合理建设工期,参照评估基准日中国 人民银行发布的同期金融机构人民币贷款基准利率,以含税建安综合 造价、前期及其他费用等总和为基数按照资金均匀投入计取。资金成 本计算公式如下:

资金成本=(含税建安综合造价+前期及其他费用)×资金成本率×合理建设工期/2

# D可抵扣增值税

根据"财税[2016]36号"文件,对于符合增值税抵扣条件的,重置全价扣除相应的增值税。

a.建安综合造价包含的可抵扣增值税

根据当地执行的定额标准及当地执行的营改增后工程计价调整 方案,以工程造价计算表中销项税额作为可抵扣增值税。

b. 前期费及其他费用可抵扣增值税=建安工程含税造价×(勘察设计费率+工程监理费率+工程招投标代理服务费率+可行性研究费率+环境影响评价费率)/1.06×6%

# ②综合成新率的确定

A 对于大型、价值高、重要的建筑物,依据其经济寿命年限、已使用年限,通过对其进行现场勘查,对结构、装饰、附属设备等各部

分的实际使用状况作出判断,综合确定其尚可使用年限,然后按以下公式确定其综合成新率。

综合成新率=尚可使用年限/(尚可使用年限+已使用年限)×100%

B对于价值量小、结构简单的建筑物,主要依据其经济寿命年限确定成新率,然后结合现场勘查情况进行调整。计算公式如下:

年限法成新率=(经济寿命年限-已使用年限)/经济寿命年限×100%综合成新率=年限法成新率×调整系数

③评估值的确定

评估值=重置全价×综合成新率

(2)市场法

市场法计算公式:

V = VB × A × B × D × E-可抵扣增值税

式中:

V: 待估房地产税后评估价格;

VB: 比较实例价格;

A: 交易情况修正=正常交易情况/可比实例交易情况;

B: 交易日期修正=基准日价格指数/比较实例交易日地价指数;

D: 区域因素修正=待估物业区域因素/比较实例区域因素;

E: 个别因素修正=待估物业个别因素/比较实例个别因素。 可抵扣增值税按如下方式计算:

经核实,对于 2016 年 4 月 30 日前取得的房产采用简易计税方法计算应纳增值税。

a.2016年4月30日前外购商品房、受让的商品房(不含自建)的不动产

应纳增值税=(全部价款和价外费用-不动产购置原价或取得不动产时的作价)/(1+5%)×5%

式中: ①全部价款和价外费用为此次评估后的含税价格;

②不动产购置原价或取得不动产时的作价是指企业对于非自建房产(购买或受让)时的价格。

#### b.2016年4月30日前自建的不动产

应纳增值税=全部价款和价外费用/(1+5%)×5%

其中:全部价款和价外费用为此次评估后的含税价格。

#### 4. 机器设备

根据各类设备的特点、评估价值类型、资料收集情况等相关条件,主要采用成本法评估,对于部分可询价的二手设备及待报废设备材料主要参照市场价格信息确定评估值。

成本法计算公式如下:

评估值=重置全价×综合成新率

- 1)重置全价的确定
- ①机器设备重置全价的确定
- A.国内设备重置全价的确定

重置全价一般包括:设备购置价、运杂费、安装工程费、前期 及其他费用和资金成本等,重置全价计算基本公式如下:

设备重置全价=设备购置价+运杂费+安装工程费+前期及其他费用+资金成本-可抵扣的增值税

对于设备合同价中已包含运杂费的,运杂费不单独计算;设备订购、安装时间在半年以内的,不考虑前期费和资金成本。

# B.国外使用的设备重置全价的确定

对于国外购置国外使用的设备,重置全价参考国内使用设备评估方法确定。

# a.购置价

对于大型关键设备,主要是通过向生产厂家咨询评估基准日市场价格,或参考评估基准日近期同类设备的合同价,或参照《2016年机电产品报价目录》确定购置价;对于小型设备主要是通过查询评估基准日的市场报价信息确定购置价;对于没有市场报价信息的设备,主要是通过参考同类设备的购置价确定。

# b.运杂费

运杂费是指设备在运输过程中的运输费、装卸搬运费及其他有关的各项杂费。对于卖方报价中含运杂费的设备,不再计取运杂

费;对于卖方报价中不含运杂费的设备,运杂费计算公式如下:

运杂费=设备购置价×运杂费率

#### c.安装工程费

依据设备特点,设备的安装工程费参照企业所在地地方定额、相关专业定额或依据《资产评估常用数据与参数手册》提供的安装工程费参考费率,同时考虑设备安装的难易程度和被评估单位以往有关设备安装费用支出情况分析确定。

如果设备基础是独立的,或与建筑物密不可分,设备基础费在 房屋建筑物类资产评估中考虑,其余情形的设备基础费在设备安装 工程费中考虑。

#### d.前期及其他费用

建设工程前期及其他费用按照被评估单位的工程建设投资额,根据行业、国家或地方政府规定的收费标准计取。

#### e.资金成本

资金成本按照被评估单位的合理建设工期,参照评估基准日中 国人民银行发布的同期金融机构人民币贷款基准利率,以设备购置 价、运杂费、安装工程费、前期及其他费用等费用总和为基数按照 资金均匀投入计取。资金成本计算公式如下:

资金成本=(设备购置价+运杂费+安装工程费+前期及其他费用)× 合理建设工期×贷款基准利率×1/2

#### f.可抵扣的增值税

根据"财税〔2008〕170号"及"财税[2016]36号"等文件及相关地方、行业计价依据调整文件规定,对于符合增值税抵扣条件的,重置全价扣除相应的增值税。

可抵扣增值税=设备购置价/1.17×17%+运杂费/1.11×11%+安装工程费/1.11×11%+前期及其他费用(不含建设单位管理费)/1.06×6%

# ②运输车辆重置全价的确定

对于国内车辆,按照评估基准日的市场价格,加上车辆购置税、牌照费等其他合理费用再扣除可抵扣的增值税后确定其重置全价。

对于国外车辆,按照评估基准日的市场价格,加上牌照费等其他合理费用后确定其重置全价。

车辆购置税根据 2001 年国务院第 294 号令《中华人民共和国车辆购置税暂行条例》及最新国家相关规定计取。

牌照手续费根据车辆所在地相关规定,按该类费用的内容及金额确定。

车辆可抵扣的增值税根据"财税〔2008〕170号"及"财税 [2016]36号"等文件相关规定计算。

车辆重置全价计算公式如下:

重置全价=车辆购置价+车辆购置税+牌照及其他费用-可抵扣增值税

#### 其中:

可抵扣增值税=车辆购置价/(1+17%)×17%

车辆购置税=车辆购置价/(1+17%)×10%

③电子设备重置全价的确定

对于电子设备,以基准日的市场购置价确定重置全价。同时, 根据"财税〔2008〕170号"文件规定,对于增值税一般纳税人,符 合增值税抵扣条件的设备,重置全价应该扣除相应的增值税。

- 2)综合成新率的确定
- ①国内专用设备和通用设备,主要依据设备经济寿命年限、已使用年限,通过对设备使用状况、技术状况的现场勘查了解,确定其尚可使用年限;国外使用的设备,主要依据设备已使用年限,通过对设备现场使用维护状况、技术状况、后续利用情况等方面访谈了解综合确定尚可使用年限,然后按以下公式确定其综合成新率。

综合成新率=尚可使用年限/(尚可使用年限+已使用年限)×100%

②对于电子设备、空调设备等小型设备,主要依据其经济寿命年限来确定其综合成新率;对于大型的电子设备还参考其工作环境、设备的运行状况等来确定其综合成新率。计算公式如下:

年限成新率=(经济寿命年限 - 已使用年限)/经济寿命年限×100%综合成新率=年限成新率×调整系数

③对于国内车辆,根据 2012 年 12 月 27 日商务部、国家发展和改革委员会、公安部、环境保护部联合发布的《机动车强制报废标准规定》(2012 第 12 号令)中规定,以车辆行驶里程、使用年限两种方法根据孰低原则确定理论成新率,然后结合现场勘查情况进行调整。计算公式如下:

年限法成新率(无强制报废年限)=尚可使用年限/(已使用年限+尚可使用年限)×100%

年限法成新率(有强制报废年限)=(规定使用年限-已使用年限)/规定使用年限×100%

里程法成新率=(引导报废里程-已行驶里程)/引导报废里程×100% 理论成新率=MIN(年限法成新率,里程法成新率)

综合成新率=理论成新率×调整系数

对于国外车辆,通过咨询设备管理及相关车辆使用人员,了解车辆具体使用状况,确定尚可使用年限。根据尚可使用年限法确定综合成新率。

国外车辆成新率计算公式如下:

综合成新率=尚可使用年限/(已使用年限+尚可使用年限)×100%

3)评估值的确定

评估值=重置全价×综合成新率

对于待报废设备,按可拆解材料的市场单价,乘以资产的重量,再考虑合理的费用扣除率确定评估值,国外待报废的设备评估为零。

# 5. 土地使用权

根据本次评估目的和评估对象的具体情况,主要选择市场比较法和基准地价系数修正法进行评估。评估方法简要介绍如下:

# (1)市场比较法

市场比较法,是根据市场中的替代原理,将待估宗地与具有替代性的,且距估价期日三年以内的三个市场上交易的类似地产进行比较,并对类似地产的成交价格作适当修正,以此估算待估宗地客观合理价格的方法。

公式: P=P<sub>B</sub>×A×B×C×D×E

其中:

P-----待估宗地价格;

P<sub>B</sub>------比较实例价格;

A------待估宗地交易情况指数/比较实例交易情况指数;

B------待估宗地估价期日地价指数/比较实例交易期日地价指数;

C------待估宗地区域因素条件指数/比较实例区域因素条件指数;

D------待估宗地个别因素条件指数/比较实例个别因素条件指数;

E-----待估宗地年期修正指数/比较实例年期修正指数。

#### (2)基准地价系数修正法

基准地价系数修正法是利用城镇基准地价和基准地价修正系数表等评估成果,按照替代原则,就待估宗地的区域条件和个别条件等与其所处区域的平均条件相比较,并对照修正系数表选取相应的修正系数对基准地价进行修正,进而求取待估宗地在估价期日价格的方法。

根据《城镇土地估价规程》,结合本项目宗地特点,采用基准地价系数修正法的计算公式为:

楼面熟地价=适用的基准地价×用途修正系数×期日修正系数×年期修正系数×容积率修正系数×因素修正系数

# 6. 其他无形资产

其他无形资产主要包括外购软件、专利技术、专有技术及软件著作权等。

# (1)其他无形资产-软件

根据其他无形资产的特点、评估价值类型、资料收集情况等相关条件进行评估,本次评估账内软件均为外购软件,采用市场法进行评估。

(2)其他无形资产-专利、专有技术、软件著作权

根据评估对象的具体情况、评估目的、技术状况及实施状况,考虑到本次评估的技术类无形资产均应用于工程项目建设上,经和被评估企业沟通,对此部分无形资产进行了合理的归集,按技术类

无形资产组合进行评估。经现场访谈,技术类无形资产组合均可为 企业带来一定的增量收益,因此本次评估对技术类无形资产组合采 用收益法评估。

收益法的技术思路是预测使用某类无形资产所带来的收入,分析该类无形资产对相关收入的贡献程度,确定适当的收入分成率,计算该技术的未来收益状况,同时分析该类无形资产的正常更新周期,据以确定无形资产的未来收益年限,再用适当的折现率折现计算评估值。

收益法计算公式如下:

$$P = \sum_{t=1}^{n} \frac{R_t \times K}{(1+r)^t}$$

其中: P为评估价值;

r为折现率;

Rt为第t年的收入;

K 为分成率;

n为经济寿命年限;

t为时序,未来第t年。

# 7. 长期待摊费用

长期待摊费用为寰球公司位于朝阳区创达二路 1 号办公大楼的装修费用的摊余价值。评估人员查阅了装修工程的预决(结)算资料和相关的原始凭证,对每项费用的形成过程进行了合理分析。本次评估对于长期待摊费用采用重置成本法进行评估,按重新装修所需花费的成本确定重置全价,按预计经济寿命年限、尚可使用年限确定相应成新率,相乘后确定评估值。

# 8. 递延所得税资产

递延所得税资产核算内容为被评估单位确认的可抵扣暂时性差 异产生的所得税资产。评估人员通过查阅相关账簿、凭证,了解差 异产生的原因、形成过程并核实金额的准确性。根据对应科目的评 估处理情况计算确认递延所得税资产评估值。

# 9. 负债

负债包括流动负债和非流动负债,其中:流动负债主要有应付票据、应付账款、预收账款、应付职工薪酬、应交税费和其他应付款;非流动负债主要为长期应付职工薪酬和预计负债。评估人员通过查阅相关账簿、凭证等,对负债账面值进行了核实,根据企业实际需要承担的负债项目及金额确定评估值。

#### (二) 收益法

本次评估选用现金流量折现法中的股权自由现金流折现模型。现金流量折现法的描述具体如下:

股东全部权益价值 = 经营性资产价值+溢余资产价值+非经营性 资产负债价值+长期股权投资价值

1.经营性资产价值

经营性资产是指与被评估单位生产经营相关的,评估基准日后股权自由现金流量预测所涉及的资产与负债。经营性资产价值的计算公式如下:

$$P = \left[\sum_{i=1}^{n} F_{i} (1+r)^{-i} + F_{n+1} / r (1+r)^{-n}\right]$$

其中: P: 评估基准日的企业经营性资产价值;

Fi: 评估基准日后第 i 年预期的企业股权自由现金流量;

Fn+1: 预测期末年预期的企业股权自由现金流量;

r: 折现率(此处采用资本资产定价模型, CAPM);

n: 预测期;

i: 预测期第 i 年。

其中,股权自由现金流量计算公式如下:

股权自由现金流量=净利润+折旧与摊销-资本性支出-营运资金增加额+付息债务的净增加

其中, 折现率采用资本资产定价模型(CAPM)计算。计算公式如下:

 $K_e = r_f + MRP \times \beta + r_c$ 

其中: rf: 无风险利率;

MRP: 市场风险溢价;

β: 权益的系统风险系数;

#### rc: 企业特定风险调整系数。

#### 2.溢余资产价值

溢余资产是指评估基准日超过企业生产经营所需,评估基准日后企业股权自由现金流量预测不涉及的资产。本次评估无溢余资产。

# 3.非经营性资产、负债价值

非经营性资产、负债是指与被评估单位生产经营无关的,评估 基准日后企业股权自由现金流量预测不涉及的资产与负债。本次评估采用成本法进行评估。

#### 4.长期股权投资价值

长期股权投资的评估值根据被投资企业基准日经评估的股东全部权益价值乘以所持有的股权比例,计算得出长期股权投资的价值。

#### 八、评估程序实施过程和情况

评估人员于 2016 年 7 月 1 日至 2016 年 9 月 20 日对评估对象涉及的资产和负债实施了评估。主要评估程序实施过程和情况如下:

# (一) 接受委托

2016年7月1日,我公司与委托方就评估目的、评估对象和评估范围、评估基准日等评估业务基本事项,以及各方的权利、义务等达成协议,并与委托方协商拟定了相应的评估计划。

# (二) 前期准备

# (1) 对被评估单位人员培训

为使被评估单位的财务与资产管理人员理解并做好资产评估材料的填报工作,确保评估申报材料的质量,我公司准备了《资产评估企业培训材料》,对被评估单位相关人员进行了培训,并派专人对资产评估材料填报中碰到的问题进行解答。

# (2) 对评估人员培训

为了保证评估项目的质量和提高工作效率,贯彻落实拟定的《资产评估操作方案》,我公司对项目团队成员以《资产评估操作方案》

为主讲解了项目的经济行为背景、评估对象涉及资产的特点、评估技术思路和具体操作要求等。

#### (三) 现场调查

评估人员于 2016 年 7 月 7 日至 9 月 20 日对评估对象涉及的资产和负债进行了必要的清查核实,对被评估单位的经营管理状况等进行了必要的尽职调查。

#### 1. 资产核实

(1)指导被评估单位填表和准备应向评估机构提供的资料

评估人员指导被评估单位的财务与资产管理人员在自行资产清查的基础上,按照评估机构提供的"资产评估申报表"及其填写要求、资料清单等,对纳入评估范围的资产进行细致准确的填报,同时收集准备资产的产权证明文件和反映性能、状态、经济技术指标等情况的文件资料等。

(2)初步审查和完善被评估单位填报的资产评估申报表

评估人员通过查阅有关资料,了解纳入评估范围的具体资产的详细状况,然后仔细审查各类"资产评估申报表",检查有无填项不全、错填、资产项目不明确等情况,并根据经验及掌握的有关资料,检查"资产评估申报表"有无漏项等,同时反馈给被评估单位对"资产评估申报表"进行完善。

# (3)现场实地勘查

根据纳入评估范围的资产类型、数量和分布状况,评估人员在被评估单位相关人员的配合下,按照资产评估准则的相关规定,对各项资产进行了现场勘查,并针对不同的资产性质及特点,采取了不同的勘查方法。

①存货:评估人员和被评估单位存货管理人员共同对在库周转材料进行了抽盘,并对材料的质量和性能状况进行了重点察看与了解,最后根据盘点结果进行了倒推,倒推结果和评估基准日在库周转材料数量、金额一致。对工程施工,评估人员经查阅施工合同、工程进度表、工程结算单、原始结算凭证和账簿等有关资料,并向有关工程人员了解工程概况、工期、进度、质量、工程成本的增减

趋势等情况,向财务人员了解工程施工的核算内容、业主签证确认程序、收入确认方式和成本结转等账务处理情况,核实基准日账面值构成的合理性。

- ②房屋建筑物:评估人员和被评估单位相关人员共同对评估基准日申报的房屋建筑物类资产进行了盘点与查看。核对了房屋建筑物名称、数量、购建日期、面积、结构、装饰、给排水、供电照明等基本信息;了解了房屋建筑物的工作环境、维护与保养情况等使用信息;了解了房屋建筑物的完损程度和预计使用年限等成新状况;填写了典型房屋建筑物的现场调查表。
- ③机器设备:评估人员和被评估单位相关人员共同对评估基准日申报的设备类资产进行了抽盘与查看。核对了设备名称、规格、型号、数量、购置日期、生产厂家等基本信息;了解了设备的工作环境、利用情况、维护与保养情况等使用信息;了解了设备的完损程度和预计使用年限等成新状况;了解了生产工艺与设备的技术水平;填写了典型设备的现场调查表。
  - (4)补充、修改和完善资产评估申报表

评估人员根据现场实地勘查结果,并和被评估单位相关人员充分沟通,进一步完善"资产评估申报表",以做到:账、表、实相符。

(5)查验产权证明文件资料

评估人员对纳入评估范围的房产、车辆、无形资产等资产的产权证明文件资料进行查验,对权属资料不完善、权属不清晰的情况提请企业核实或出具相关产权说明文件。

# 2. 尽职调查

评估人员为了充分了解被评估单位的经营管理状况及其面临的风险,进行了必要的尽职调查。尽职调查的主要内容如下:

- (1)被评估单位的历史沿革、主要股东及持股比例、必要的产权和经营管理结构;
  - (2)被评估单位的资产、财务、生产经营管理状况;
  - (3)被评估单位的经营计划、发展规划和财务预测信息;
  - (4)评估对象、被评估单位以往的评估及交易情况;

- (5)影响被评估单位生产经营的宏观、区域经济因素;
- (6)被评估单位所在行业的发展状况与前景;
- (7)被评估单位的行业经营资质;
- (8)其他相关信息资料。

#### (四)资料收集

评估人员根据评估项目的具体情况进行了评估资料收集,包括直接从市场等渠道独立获取的资料,从委托方、产权持有者等相关当事方获取的资料,以及从政府部门、各类专业机构和其他相关部门获取的资料,并对收集的评估资料进行了必要分析、归纳和整理,形成评定估算的依据。

#### (五) 评定估算

评估人员针对各类资产的具体情况,根据选用的评估方法,选取相应的公式和参数进行分析、计算和判断,形成了初步评估结论。项目负责人对各类资产评估初步结论进行汇总,撰写并形成评估报告草稿。

#### (六) 内部审核

根据我公司《资产评估业务流程管理办法》规定,项目负责人在完成评估报告草稿一审后形成评估报告初稿并提交公司内部审核,公司内部审核包括部门经理二级审核、公司内核委三级审核。项目负责人在内部审核完成后,形成评估报告征求意见稿并提交客户征求意见,根据反馈意见进行合理修改后形成评估报告正式稿并提交委托方。

# 九、评估假设

本评估报告分析估算采用的假设条件如下:

# (一) 一般假设

- 1. 假设评估基准日后被评估单位以目前经营方式持续经营;
- 2. 假设评估基准日后被评估单位所处国家和地区的政治、经济和社会环境无重大变化;
- 3. 假设评估基准日后国家宏观经济政策、产业政策和区域发展政策无重大变化;

- 4. 假设和被评估单位相关的利率、汇率、赋税基准及税率、政策性征收费用等评估基准日后不发生重大变化;
- 5. 假设评估基准日后被评估单位的管理层及核心技术人员是负责的、稳定的,且有能力担当其职务;
  - 6. 假设被评估单位完全遵守所有相关的法律法规;
- 7. 假设评估基准日后无不可抗力对被评估单位造成重大不利影响。

#### (二) 特殊假设

- 1.假设评估基准日后被评估单位采用的会计政策和编写本评估 报告时所采用的会计政策在重要方面保持一致;
- 2.假设评估基准日后被评估单位现有经营模式及经营范围保持 不变,管理方式和管理水平与目前保持一致;
- 3.假设评估基准日后被评估单位的现金流入为平均流入,现金流出为平均流出;
- 4.假设未来企业保持现有的收入取得方式和信用政策不变,不 会遇到重大的款项回收问题。

本评估报告评估结论在上述假设条件下在评估基准日时成立,当 上述假设条件发生较大变化时,签字注册资产评估师及本评估机构将 不承担由于假设条件改变而推导出不同评估结论的责任。

# 十、评估结论

# (一)资产基础法评估结果

中国寰球工程有限公司评估基准日总资产账面价值为1,348,798.10万元,评估价值为1,352,954.07万元,增值额为4,155.97万元,增值率为0.31%;总负债账面价值为1,011,924.05万元,评估价值为1,011,639.04万元,减值额285.01元,减值率0.03%;净资产账面价值为336,874.05万元,评估价值为341,315.03万元,增值额为4,440.98万元,增值率为1.32%。

资产基础法具体评估结果详见下列评估结果汇总表:

# 评估结果汇总表

评估基准日: 2016年6月30日 金额单位: 人民币万元

中国石油天然气集团公司拟以持有的中国寰球工程有限公司股权认购新疆独山子天利高新技术股份有限公司发行股份项目评估报告

项目		账面价值	评估价值	增减值	增值率%
<b></b>		А	В	C=B-A	D=C/A×100%
流动资产	1	1,017,896.83	1,017,738.43	-158.40	-0.02
非流动资产	2	330,901.27	335,215.64	4,314.37	1.30
其中: 长期股权投资	3	128,153.86	118,142.83	-10,011.03	-7.81
投资性房地产	4	ı	-	-	
固定资产	5	68,537.51	72,963.68	4,426.17	6.46
在建工程	6	-	-	-	
无形资产	7	115,980.27	125,807.71	9,827.44	8.47
其中: 土地使用权	8	103,771.96	112,448.65	8,676.69	8.36
其他非流动资产	9	18,229.63	18,301.42	71.79	0.39
资产总计	10	1,348,798.10	1,352,954.07	4,155.97	0.31
流动负债	11	999,973.04	999,973.04	-	-
非流动负债	12	11,951.01	11,666.00	-285.01	-2.38
负债总计	13	1,011,924.05	1,011,639.04	-285.01	-0.03
净资产	14	336,874.05	341,315.03	4,440.98	1.32

#### 主要增减值原因:

本次评估长期股权投资评估减值主要原因为被投资企业经营亏损,净资产评估值低于长投账面值;固定资产评估增值原因为建筑物和设备资产较改制时略有增值;土地使用权评估增值原因是近期价格有所上涨;负债评估减值原因主要是本部改制形成的预计负债,由于相关应收款项中已对应计提了预计风险损失,并考虑了对长期股权投资单位的投资损失,因此对应的预计负债评估为零。

#### (二)收益法评估结果

中国寰球工程有限公司评估基准日总资产账面价值为1,348,798.10万元,总负债账面价值为1,011,924.05万元,净资产账面价值为336,874.05万元。

收益法评估后的股东全部权益价值为340,111.78万元,增值额为3,237.73万元,增值率为0.96%。

# (三)评估结论

资产基础法评估后的股东全部权益价值为341,315.03万元,收益法评估后的股东全部权益价值为340,111.78万元,两者相差1,203.25万元,差异率为0.35%。

两种方法评估结果差异的主要原因是两种评估方法考虑的角度不同,资产基础法是从资产的再取得途径考虑的,反映的是企业现有

资产的重置价值。收益法是从企业的未来获利能力角度考虑的,反映了企业各项资产的综合获利能力。

中国寰球工程有限公司主要业务领域集中在石油化工、炼油工程、化肥和煤化工、LNG与低温工程、油气田与储运工程等方面。该公司在工程建设业务中不断发展工程咨询、工程设计、集中采购、项目管理、工程总承包等高端业务,该公司业务发展、规模与石油生产产业链和油气工程开发项目投资额紧密相连;目前国际原油市场价格处于低谷期,原油生产商的油田开发投资额大幅缩减,国内石油和油气工程项目投资放缓,导致未来收益预测具有一定的不确定性;而中国寰球工程有限公司资产及负债结构清晰,各项资产及负债评估所需资料详实,资产基础法评估所选用的参数更加可靠,因此本次评估选取资产基础法的评估结果作为评估结论。

即:中国寰球工程有限公司的股东全部权益价值评估结果为341,315.03万元。

本评估报告没有考虑由于具有控制权或者缺乏控制权可能产生的溢价或者折价(没有考虑流动性)对评估对象价值的影响。

# 十一、 特别事项说明

以下为在评估过程中已发现可能影响评估结论但非评估人员执 业水平和能力所能评定估算的有关事项:

- (一) 本评估报告的资产类型与账面金额以立信会计师事务所 (特殊普通合伙)2016 年 9 月 20 日出具的信会师报字[2016]第 224777 号审计报告为依据,上述审计报告的意见: "寰球公司置入资产模拟财务报表在所有重大方面按照附注二所述编制基础编制,公允反映了寰球公司置入资产 2014 年 12 月 31 日、2015 年 12 月 31 日、2016 年 6 月 30 日的模拟合并及公司财务状况以及 2014 年度、2015 年度、2016 年 1-6 月的模拟合并及公司经营成果和现金流量。"
- (二) 根据中国石油天然气集团文件《关于中国寰球工程公司实施改制有关事宜的批复》(中油资【2016】340号)批复,寰球公司以2015年12月31日为基准日进行了改制评估,并在编制2016年6月企业报表时根据改制评估情况完成了重新建账,截止评估报告日,寰

球公司工商登记变更手续已经完成,并领取了新的营业执照和公章。

#### (三) 产权瑕疵情况

#### 1.车辆方面:

序号	被评估单位	车辆牌号	车辆名称及规格型号	证载权利人
1	中国寰球工程有限公司	辽 D02695	小型普通客车/别克牌 SGM6515ATA	中国石油集团工程设计有 限责任公司抚顺分公司
2	中国寰球工程有限公司	14(28717)	8 座越野汽车 /TOYOTASEUQRIA5.6L	SIVACHANDRANRAMASAM YARUMUGAM
3	广东寰球广业工程有限公司	京 FA7578	别克商务车/别克 SGM6510GL8	中国寰球工程公司
4	河北寰球工程有限公司	京 AD8950	大型普通客车/金旅牌 XML6807J23, [35 座≤载 客量<40 座]	中国寰球工程公司
5	河北寰球工程有限公司	京 QAG971	小型轿车/大众牌 SVW71810DJ	北京博鼎诚工程设计有限 公司
6	河北寰球工程有限公司	京 AG0829	轿车/风度牌 JNICAUA3320	赵茹莹
7	河北寰球工程有限公司	京 NHQ345	小型轿车/帕萨特牌 SVW7183SJD	中国寰球工程公司
8	河北寰球工程有限公司	京 QD8C68	小型普通客车/别克牌 SGM6529ATA	北京博鼎诚工程设计有限 公司
9	中国石油天然气第六建设有限公司	京 NUN776	小型轿车/奥迪 FV7241FCVTGA6L2.4	北京博鼎诚工程设计有限 公司
10	中国石油天然气第六建设有 限公司	京 HY6447	小型轿车/奥迪 A6L2.4CVT	中国石油工程建设(集团) 有限公司
11	中国石油天然气第六建设有 限公司	京 PWJ627	小型轿车/奥迪牌 FV7241FCVT	中国寰球工程公司

截至评估基准日,纳入评估范围内的车辆证载权利人与被评估单位名称不符的,被评估单位提供了车辆权属证明资料,证明上述车辆确实为被评估单位所有,本次评估未考虑该资产产权事项对评估值的影响。

#### 2.其他无形资产方面

纳入本次评估范围内的其他无形资产的技术类无形资产组合中包括 165 项专利权(55 项发明、110 项实用新型)和 11 项计算机软件著作权,其中独有产权 162 项,共有产权 14 项(发明 5 项和实用新型 9 项);被评估单位与外部单位共有的 14 项专利权,双方未对专利权属、相关收益分配等事项进行约定,本次评估未考虑以上事项对评估价值的影响,提请报告使用者注意。

(四) 根据《财政部、国家税务总局关于全国实施增值税转型改革

若干问题的通知》财税[2008]170号及《关于全面推开营业税改征增值税试点的通知》(财税〔2016〕36号)文件规定,被评估单位为增值税一般纳税人,本次资产基础法对委估资产均按不含增值税价值评估,收益法评估也考虑了营改增事项对评估结果的影响。

#### (五) 其他

1.中国寰球工程有限公司对下属子公司——克拉玛依市独山子 众鹏工程造价咨询有限责任公司目前的持股比例为 40%,因该子公 司资质要求,以自然人股东名义代持公司股份 60%,实质为中国寰 球工程有限公司出资 100%,相关自然人股东与寰球公司、新疆寰球 公司签署了股权代持协议。

2.本次评估,对阿联酋分公司的海外资产履行了评估现场程序, 其他海外资产由于资产类型单一、资产规模相对较小、履行现场手续 复杂和安全因素等原因,主要履行了评估替代程序。评估人员通过寰 球公司总部财务系统对明细账、电子凭证等进行了核实,并查阅了项 目合同,对货币资金和往来款项,也进行了函证;另外,评估人员取 得并核对了固定资产的权属证明文件,重要房产取得了权属证书影印 件及证明文件,并通过当地国相关网站和企业人员,查询了解了类似 资产的市场价格信息。通过以上程序,基本能满足评估清查要求,不 会对评估结果产生较大影响。

#### 3. 汇率方面:

对于境外公司或外币计量的资产,本次评估基本按外币金额乘以评估基准日的外汇汇率确定评估值,对于如中国寰球工程公司委内瑞拉子公司,由于所在国经济危机、物资短缺、物价飞涨、货币贬值严重,委内瑞拉外汇汇率使用外汇补充系统汇率来抑制黑市汇率的上涨,企业外币计量不能正常按照外汇牌价折算换汇。本次评估结合企业实际业务开展、结算情况,与企业和审计师沟通一致后,按审计后账面价值确定评估值。

评估报告使用者应注意以上特别事项对评估结论产生的影响。

# 十二、 评估报告使用限制说明

(一) 本评估报告只能用于评估报告载明的评估目的和用途;

# 中国石油天然气集团公司拟以持有的中国寰球工程有限公司股权认购新疆独山子天利高新技术股份有限公司发行股份项目评估报告

- (二) 本评估报告只能由评估报告载明的评估报告使用者使用;
- (三) 本评估报告的全部或者部分内容被摘抄、引用或者被披露 于公开媒体,需评估机构审阅相关内容,法律、法规规定以及相关当 事方另有约定的除外;
- (四) 本评估报告经注册资产评估师签字、评估机构盖章,并经 国有资产监督管理机构或所出资企业备案后方可正式使用;
- (五) 本评估报告所揭示的评估结论仅对评估报告中描述的经济行为有效,评估结论使用有效期为自评估基准日起一年。

# 十三、评估报告日

本评估报告提出日期为2016年9月20日。

法定代表人: 权忠光

- Jorg

注册资产评估师: 张福金

3460

注册资产评估师:

北京中企华资产评估有限责任公司

#### 评估报告附件

附件一、经济行为文件;

附件二、被评估单位审计报告;

附件三、长期股权投资单位会计报表;

附件四、委托方和被评估单位法人营业执照复印件;

附件五、长期股权投资单位营业执照;

附件六、被评估单位国有资产产权登记证;

附件七、评估对象涉及的主要权属证明资料(另附册);

附件八、委托方和相关当事方的承诺函;

附件九、签字注册资产评估师的承诺函;

附件十、北京中企华资产评估有限责任公司资产评估资格证书 复印件;

附件十一、 北京中企华资产评估有限责任公司证券业资质证书 复印件;

附件十二、 北京中企华资产评估有限责任公司营业执照副本复 印件;

附件十三、 北京中企华资产评估有限责任公司评估人员资格证 书复印件;

附件十四、 评估业务约定书。